-
"
*
  .„i.i
для организации реализации образовательных программ с использованием сетевой формы несколькими организациями, осуществляющими образовательную деятельность, такие организации также совместно разрабатывают и утверждают образовательные программы:
договор о сетевой форме реализации образовательных программ образовательной организации и государственного бюджетного общеобразовательного учреждения среднего профессионального образования «Гатчинский педагогический колледж им. К.Д. Уиганского» от 13 августа 2015 года определяет, что общеразвивающие программы разрабатываются и утверждаются МБОУ ДОД «Гатчинский центр дополнительного образования детей».
2. В части соблюдения законодательства об образовании при организации образовательной деятельности в образовательной организации, в том числе при наблюдении за ходом образовательного процесса.
2.1. В нарушение части 5 статьи 55 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», устанавливающей, что прием на обучение по дополнительным образовательным программам проводится на условиях, определяемых локальными нормативными актами таких организаций в соответствии с законодательством Российской Федерации:
прием обучающихся в образовательную организацию в сентябре 2015 года осуществлялся до фактического представления заявлений родителей (законных представителей) обучающихся, которые должны быть представлены согласно пункту 2.5 Правил приема обучающихся в учреждение (приняты на заседании педагогического совета образовательной организации 28 августа 2014 года, протокол № 6, утверждены приказом образовательной организации от 01 сентября 2014 года №30).
Заявления родителей (законных представителей) обучающихся о приеме на обучение по дополнительной общеразвивающей программе социально педагогической направленности «Шахматы» (педагог дополнительного образования Кокорин Н.В.) датированы: Салаховой Л.Э. о приеме Курина Глеба, Бойцовой О.П. о приеме Бойцова Василия, Каликиной Н.С. о приеме Каликина Ярослава, Ивановой Л.Ю. о приеме Иванова Дмитрия, Кадашовой И.А. о приеме Кадашова Матвея, Григорьевой А.И. о приеме Григорьева Арсения - 09 сентября 2015 года, Полонской Т.В. о приеме Полонского Андрея - 03 сентября 2015 года, Метелкиной Л.Н. о приеме Метел кина Владислава - 05 сентября 2015 года.
При этом, Полонский Андрей зачислен в образовательную организацию с 18 августа 2015 года приказом от 18 августа 2015 года № 64 «О зачислении обучающихся в творческие объединения МБОУ ДОД «Гатчинский центр дополнительного образования детей»; Курин Глеб, Бойцов Василий, Каликйн Ярослав, Метелкин Владислав, Иванов Дмитрий, Кадашов Матвей, Григорьев Арсений зачислены в образовательную организацию с 05 сентября 2015 года приказом от 05 сентября 2015 года № 82 «О зачислении обучающихся в творческие объединения МБОУ ДОД «Гатчинский центр дополнительного образования детей».
Заявления родителей (законных представителей) обучающихся о приеме на обучение по дополнительной общеразвивающей программе художественной направленности «Бумагопластика» (педагог дополнительного образования Киселева Е.В.) датированы: Дмитриевой О.В. о приеме Дмитриевой Виктории, Михайловой
