Е.Ю. о приеме Желудковой Виктории, Ивлиевой М.Е. о приеме Ивлиева Егора, Парасич Е.Н. о приеме Парасича Виталия - 10 сентября 2015 года, Зайковой И.А. о приеме Зайкова Вячеслава, Топорковой НЛО. о приеме Топорковой Софьи - 14 сентября 2015 года, Павлик Н.В. о приеме Павлик Марии, Горбачевой И.Н. о приеме Скопинцева Сергея - 09 сентября 2015 года.
При этом; Дмитриева Виктория, Желудкова Виктория, Ивлиев Егор, Парасич Виталий, Зайков Вячеслав, Топоркова Софья, Павлик Мария, Скопинцев Сергей зачислены в образовательную организацию с 04 сентября 2015 года приказом от 04 сентября 2015 года № 80 «О зачислении обучающихся в творческие объединения МБОУ ДОД «Гатчинский центр дополнительного образования детей».
Заявления родителей (законных представителей) обучающихся о приеме на обучение по дополнительной общеразвивающей программе художественной направленности «Риторика и этикет» (педагог дополнительного образования Шикалова О.П.) датированы: Шестак К.О. о приеме Шестак Дмитрия, Сидорко Е.А. о приеме Сидорко Вероники, Седых Д.В. о приеме Седых Анастасии, Никуленко В.В. о приеме Никуленко Софии, Сергиенко О.И. о приеме Полынцевой Виктории, Михайловой О.Ю. о приеме Михайлова Глеба, Климовой А.С. о приеме Климова Вячеслава, Мирошниченко Н.Ю. о приеме Карповой Анны, Жиловой Е.И. о приеме Жилова Артема, Есауловой II.А. о приеме Есауловой Анны, Даниловой Е.В. о приеме Даниловой Елены, Г'оренковой Ю.М. о приеме Грошовой Линды, Савельевой А.С. о приеме Гераскина Алексея, Акамовой А.В. о приеме Акамовой Марии - 08 сентября 2015 года.
При этом, Шестак Дмитрий, Сидорко Вероника, Седых Анастасия, Никуленко София, Полынцева Виктория, Михайлов Глеб, Климов Вячеслав, Карпова Анна, Жилов Артем, Есаулова Анна, Данилова Елена, Грошова Линда, Гераскин Алексей, Акамова Мария зачислены в образовательную организацию с 02 сентября 2015 года приказом от 02 сентября 2015 года № 76 «О зачислении обучающихся в творческие объединения МБОУ ДОД «Гатчинский центр дополнительного образования детей».
Прием обучающихся в образовательную организацию до фактического предоставления заявлений родителей (законных представителей) обучающихся квалифицируется как административное правонарушение в сфере образования в соответствии с частью 5 статьи 19.30 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.
Протокол об административном правонарушении составлен не был, так как в соответствии с частью 1 статьи 4.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, истек срок давности привлечения к административной ответственности.
2.2. В нарушение пункта 11 части 1 статьи 34 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», устанавливающего, что обучающимся предоставляются академические права на каникулы - плановые перерывы при получении образования для отдыха и иных социальных целей в соответствии с законодательством об образовании и календарным учебным графиком:
педагоги дополнительного образования в 2014-2015 учебном году осуществляли образовательную деятельность в каникулярное время.
