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Вступление.
     Не вызывает сомнения тот факт, что общество стремится воспитать человека духовного, творчески одаренного, который, в свою очередь, будет способствовать дальнейшему совершенствованию человечества.

      Проблема творчества как в прошлом, так и сегодня рассматривается как одна из высших ступеней созидательной деятельности человека, отражающей его духовный мир. Отечественные и зарубежные ученые связывают творческие успехи личности с наличием у человека «полезного» запаса возможностей, резервов самой личности – духовно- творческого потенциала.
      На протяжении всей истории культуры степень приобщения человека к искусству определяла его общий уровень духовности. Функция искусства по отношению к человеку, это, прежде всего, развитие его духовно- творческого потенциала, являющегося доминирующим критерием в становлении гармонически развитой личности.
      Важное педагогическое значение приобретает сейчас исследование проблемы развития и формирования творческих способностей у детей младшего школьного возраста. Этот возраст называют «золотым веком» детского рисования в силу того, что в это время достигают определенной зрелости и гармонично взаимодействуют в творчестве практический, жизненный опыт ребенка, опыт его самореализации, опыт эмоциональной    и  интеллектуальной обработки информации, опыт изобразительной деятельности.

     Возраст младших школьников является наиболее синтезированным для развития важных компонентов именно графической деятельности: пространственных представлений, творческого мышления, зрительной памяти, руки и глазомера и таких качеств личности, как исполнительности, точности и аккуратности.

    Потребность обращения к графике у младших школьников еще долго не утрачивается, благодаря таким ее особенностям, как эмоциональная выразительность, емкая образность, как возможности, позволяющие уточнить, увидеть, понять и решить волнующие личные проблемы.
    Художественные способности наиболее успешно формируются тогда, когда ребенок активно воссоздает художественные образы в своем воображении при восприятии произведений искусства, параллельно участвуя в доступных ему формах художественной деятельности.
    В этой работе мы рассматриваем искусство экслибриса как одного из видов миниатюрной графики; методику проведения занятий этой темы для детей младшего школьного возраста.
    Преподавание такой темы как «Экслибрис» требует специального подхода. Это возможно  в системе дополнительного образования, которое также специфично по своей сути.

    Искусство миниатюрной графики, повторяем, специфично, сложно и мало изучено. Возможно, именно сложность этой темы привлекла меня к созданию дипломной работы на эту тему, а затем и детей- учеников.

    Работа над экслибрисом младших школьников была задумана как эксперимент, в последствии довольно удачный. Затем эта тема с достоинством заняла свое место в программе « Светлица» как одна из составляющих блока « Миниатюрная графика». Ее изучение нельзя отделять от других тем, образующих с ней смысловое единство. Это такие темы, как «Моя буквица» и «Шрифтовая композиция». Изучение шрифта, каллиграфия неразрывно связаны с созданием экслибриса. Научившись владеть основами шрифта, ребята смогут свободно вводить русские и латинские буквы в композиции своих книжных знаков.
    В разработке методики преподавания экслибриса слилось многое: любовь к графике, желание познакомить ребят с « искусством графического афоризма»   ( С. Ивенский), развить у них вкус  к книжной иллюстрации и каллиграфии, отточить на практике понимание композиции, и конечно, расширить свой и их кругозор, обращаясь ко множеству тем экслибриса.
    Чтобы понять специфику преподавания экслибриса обратимся к его истории.
                                           История книжного знака.
    Само слово "экслибрис” латинского происхождения и означает "из книг". Экслибрис, или книжный знак, — это небольшой бумажный ярлык, художественно выполненный, которым многие книголюбы помечают томики в своих книжных собраниях. Кроме фамилии владельца на этом миниатюрном эстампе есть и рисунок. Экслибрис — не только книговладельческий знак, но и своеобразное дополнение к художественному оформлению книги.
    Возник он почти одновременно с появлением первой печатной книги. Родиной его считают Германию, где с древних времен существовал обычай помечать ценные вещи знаком принадлежности их определенному лицу. Книга представляла в те времена значительную ценность, поэтому экслибрис формально охранял книгу от похитителей. В 1523 году великим немецким художником эпохи Возрождения Альбрехтом Дюрером был создан первый гравированный книговладельческий знак.
    Первым русским экслибрисом был нарисованный от руки книжный знак, относящийся к 1493-94 г.г. Он принадлежал основателю библиотеки Соловецкого монастыря игумену Досифею. С возникновением книгопечатания на Руси на переплетах книг начали появляться тисненные художественные изображения родовых гербов и надписей. Их называли "суперэкслибрисами". Таким первым русским суперэкслибрисом считают оттиснутый на переплете первопечатного "Апостола" Ивана Федорова государственный герб и надпись о принадлежности книги царю Ивану Грозному.
    В начале XVIII века появляются бумажные книжные знаки. В их числе — знаки князя Д.М. Голицина и сподвижника Петра I графа Я.В. Брюса.
    Три разновидности экслибриса известны нам: гербовые, вензелевые и сюжетные. Почти такое их чередование сохранилось и в истории.
    Самая обширная группа русских книжных знаков — сюжетная. В начале XX века начинается их стремительное развитие, ведь растет со временем число людей, собирающих домашние библиотеки. В почете книжные знаки, которые украшают книгу и делают ее ближе человеку. Так в композициях экслибрисов появились мотивы, отражающие характерные черты личности владельца, круг его интересов и увлечений, тематику книжного собрания в домашней библиотеке. Все большее значение стало придаваться художественному уровню экслибриса, чему способствовало обращение к этому виду эстампа таких выдающихся русских художников, как М. Врубель, М. Добужинский, Б. Кустодиев.
    В советское время книги начали издаваться огромными тиражами. Для их оформления были привлечены многочисленные талантливые графики, которые выполняли заказы на экслибрисы как от отдельных собирателей, так и от государственных и общественных библиотек.
    Для выполнения книжных знаков художники применяют различную технику, но наиболее распространенной является ксилография. Еще в конце XIX века некоторые ученые, библиофилы, библиографы и антиквары начали коллекционировать книжный знак. В одних случаях экслибрисы помогали восстанавливать старые, иногда исчезнувшие библиотеки и проследить за переходом их к новым владельцам, в других — по этим миниатюрным произведениям графики изучалось творчество художников.
    В последние годы сотни коллекционеров ведут между собой систематический обмен экслибрисами. Они организуются в общества и секции и ведут большую работу, повышая культуру многочисленных собирателей книг и любителей графики малых форм.
    Произведения "малой графики" раскрывают в экслибрисах многие черты, которые важны каждому из нас — это и мир книги, личность писателя, особенности библиотек и внутренний мир, склад ума самого читателя. Из этих явлений художник создает свой художественный образ, который графическим языком книжного знака по-новому открывает знакомый нам мир.
                                               Экслибрис и дети.
    История возникновения и развития экслибриса должна подаваться ребятам в доступной их возрасту форме. Возможна в виде беседы с использованием вопросов. Например, рассказывая о том, что первоначально экслибрис был знаком, предохраняющим книгу от хищения, можно спросить ребят: какого плана книги хранятся в их личной библиотеке и как уберечь от потерь их книжное собрание.
     В ходе рассказа стоит уделить особое внимание сюжетным книжным знакам, сопровождая объяснение нового материала большим рядом наглядных пособий. Нужно дать понять ребятам, что экслибрис сегодня — не просто красивая графическая миниатюра, а даже элемент книги, работающий в условиях библиотеки.
    Наглядность на занятиях должна быть представлена как можно большим количеством книжных знаков, выполненных в разное время и разными авторами. В нашем случае были представлены имеющиеся в студии экслибрисы, репродукции специальной литературы, книжные знаки А.Г. Шибанова,  работы юных художников, созданные ранее. На примере своих работ, мы пытались объяснить ребятам цели создания разных видов экслибрисов, а также методические приемы работы над эскизами: длительность процесса рождения замысла, уточнение смысловой и цветовой композиции, разработку шрифта и т.д.
    Главное -— настроить детей да длительный и плодотворный процесс работы, подразумевающий большое количество эскизов.Иными словами —  на длительный творческий поиск и эксперимент в графике.
     Для пополнения визуального ряда, мы посетили хранилища Гатчинского дворца, где изучили все возможное, связанное с миниатюрной графикой. Ребята с увлечением рассматривали, задавая вопросы, подлинники русских, советских и зарубежных экслибристов.
    Вызвав интерес к этой теме и приводя примеры работы над экслибрисом, педагог не должен забывать, что главное для юного художника суметь передать лаконичными средствами и на малом формате внутренний мир его самого или того человека, которому посвящен экслибрис.
    Можно создавать знаки не только для книжных собраний, но и для фонотек, видеотек, нот и т.д. Это также расширяет специфику экслибриса.
    В процессе занятий посвященных экслибрису, ребята должны понять его значение и постараться ответить на вопрос: "Чем привлекает нас экслибрис?" педагог с помощью наводящих вопросов должен помочь ребятам прийти к таким выводам, как:
· "Экслибрис — это просто интереснейшее занятие. Он открывает перед художником огромное разнообразие сюжетов, тем и идей".
· "Экслибрис привлекает нас тем, что на малом формате, практически минимальными средствами можно выразить целый мир интересов владельца".
     • "Экслибрис привлекает своей афористичностью".
· Экслибрис — это всегда творческий и художественный эксперимент.
· В доступной детям форме педагог может рассказать о ценности занятия экслибрисом.
    В процессе занятия экслибрисом:
-   оживляется фантазия;
-  воспитывается глаз;
-решается проблема взаимодействия на плоскости черного и белого; сочиняется и уточняется композиция;
-разрабатывается шрифт;
-возможен переход к работе над иллюстрацией и большим графическим композициям.
Это и есть учебные задачи этой темы.
    В начальных классах от педагога требуется "расковать" детей и высвободить их творческую энергию. В этот период они особенно любят творить, при этом зная, как изобразить задуманное. Поэтому стоит организовывать с ними игровые формы занятий, вводить разные техники, приемы изображения.
    Первой ступенью на пути к творчеству становится работа  поискового типа. Эта работа направлена на отыскание формы задуманного, выбор из многовариантных композиций наиболее удачной. Сам поиск пробуждает детей к активному осмыслению принципа изображения, к поиску комбинаторских решений, самостоятельному выполнению логических операций и применению на практике ранее полученных знаний, умений и навыков.
    В процессе поискового периода зарождается творческий замысел, где ребенок путем исследования находит оригинальное решение задуманного. Только так он может подняться на следующую творческую ступень. Здесь знания, умения и навыки становятся средством выражения мысли идеи. Так раскрываются и развиваются творческие способности личности.
    Однако, подобная работа детей при максимальной ее самостоятельности протекает все еще под руководством педагога, который направляет и ориентирует юных художников на высокие образцы искусства.
    В нашем случае искусство экслибриса, преподнесенное детям, ближе всего к рисованию декоративному. Здесь можно передать не только схожесть с данным объектом, но и внести условности. Важнейшим выразительным средством в таком рисунке является линия, а многообразие орнаментальной обработки заменяет цвет. Линия здесь имеет более отчетливый, выверенный характер, она ведется четко  и осознанно с начала и до конца, как бы утверждая свою суть на любом отрезке, исключая элемент случайности. В таком рисовании все взвешенно, обдуманно и работает на утверждение выразительного смыслового образа.
    Сочиняя свои экслибрисы, ребята могут использовать как декоративное рисование,_ приближенное к реальности, так и рисование с элементами стилизации.
    Успех проведения не только занятий экслибрисом, но и других зависит от того, насколько в студии сможет родиться атмосфера доверия, радости и свободы, без которой немыслимо истинное творчество. Очень важен тот факт, что объединение в идеале, должно быть не только кружком, где развиваются рисовальные навыки, а мастерской в широком понимании этого слова, где формируется практически все: характер, личность, искусство общения,мировоззрение, а также удовлетворяется потребность выразить себя или человеческая жажда творчества. 
    Итак, в заключении можно отметить, что огромную роль в формировании эстетического мировосприятия младших школьников играет собственная, практическая, творческая деятельность в различных ее видах. Занятия графикой, в частности, экслибрисом, ориентированны в первую очередь на самостоятельность детей. Создавая свое собственное оригинальное произведение, проектируя свои представления и мысли, ребенок утверждает себя, проявляет свои взгляды и убеждения, расширяет свой мировоззренческий кругозор.
Тема занятия:     «Мир экслибриса»
Калугина Ирина Альбертовна, педагог дополнительного образования
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Творческое объединение «Светлица»

Учебная группа 12 детей в возрасте 9-11 лет (3 мальчика, 9 девочек)

Тема: «Мир экслибриса»

Занятие проводится на третьем году обучения по дополнительной образовательной программе «Светлица» (весной).

Является занятием повышенной сложности.

На основании этого конспекта было проведено открытое занятие.     

Цель:

 Развить у детей умение создавать оригинальные композиции миниатюрной графики, посредством изучения видов экслибриса.

Задачи:

Обучающие

1.Ознакомить детей с новым для них видом миниатюрной графики.

2.Развить у детей умение выражать на малом формате с помощью минимальных графических средств образ целого мира интересов владельца ЭКСЛИБРИСА.

3.Научить   чувствовать   композицию   будущего   произведения, решать проблему   взаимодействия   на   плоскости   черного   и   белого   цветов, разрабатывать стиль шрифта, соответствующий содержанию.

Развивающие

Развивать фантазию, наглядно-образное мышление при создании книжного знака.

Развивать коммуникативные навыки, монологическую и диалогическую речь, умение работать в группе.

Развивать умение анализировать, выделять главную мысль, заложенную в произведении.

Расширение кругозора, усвоение новых знаний в области истории искусства.
Воспитательные

Воспитать понимание жизненных ценностей и смыслов, заложенных в произведениях миниатюрной графики мастеров искусства.

Помочь детям выработать желание понять свой внутренний мир, посредством создания экслибриса для личной библиотеки.
Тип занятия:  комбинированное занятие

Длительность занятия:  1 ч.40 мин.

Форма организации работы:  групповая
Оборудование:

Компьютер, презентация PPT, проектор, музыкальный   центр, творческие   работы   детей   и   педагога, книги о графическом искусстве.
Материалы:

Листы   бумаги   формата А-4, простые   карандаши, гелевые   ручки   черного цвета.

План   занятия:

1.Организационный   момент: приветствие и эмоционально-психологический   настрой   детей.   5 мин. 

2. Введение   в   тему   занятия, создание   проблемной   ситуации. 10 мин.
3.Объяснение   темы   занятия, рассказ   педагога. 10 мин.
4. Работа   детей с наглядным материалом, выступление каждого ребенка с рассказом о понимании цели предложенного ЭКСЛИБРИСА. 20 мин.
5. Физкультминутка. 10 мин.
6. Анализ   хода    работы   над   созданием   ЭКСЛИБРИСА. 5 мин.
7. Практическая   работа: сочинение   эскизов   и   творческих работ детьми.  30 мин.
8. Подведение   итогов   занятия, просмотр   готовых   работ. 10 мин.
Ход   занятия:

1 .– Приветствую юных художников на занятии по графике. Сегодня будет необычное занятие, потому что вам, ребята придется узнать, усвоить и понять много нового и даже вначале покажется, что сложного. Но не волнуйтесь, все закончится хорошо, а вернее вы сможете выйти победителями и научится создавать оригинальные и занимательные работы. Готовы? (Дети отвечают)
Слайд 1-2

2. – Знакомо   ли вам такое сложное и загадочное слово, как «ЭКСЛИБРИС» и что оно вам напоминает? Подскажу, что   этот   удивительный для   вас   персонаж   -   младший сын графики.
Слайд 3

 – Давайте   теперь   вспомним, что из себя   представляют   графические   произведения. Перед   вами   графическая   работа   девочки   Шустовой   Валентины. Она   выполнена   чёрной   гелевой   ручкой.

Термин   графика - греческого   корня, что означает «скрести, царапать, рисовать». Значит, графика, это, прежде   всего – рисунок.

В   графике   изображение   строится   с   помощью   рисунка, где   применяется чаще всего черный цвет в сочетании с белым или цветным фоном самой бумаги (иногда холста, стены, камня и т.д.)

Теперь   давайте   рассмотрим   сам   рисунок. (Дети   озвучивают свои версии увиденного) Это рисунок – аллегория. На   нем   изображен   петербургский пейзаж   с известным   храмом   и   девочка, любящая читать. Ее любимые   книги   превращаются   в   птиц   и   улетают   высоко – высоко. В   своем   рисунке   Валя   хотела   рассказать   о   полетах   мысли, фантазии, которые   дает   интересное   чтение. А   вы   любите   читать? (Ответы   детей).

Слайд 4

- Мы   попадаем   в   библиотеку. Это   собрание   книг.  У   вас   есть   библиотеки   дома?  Какие   книги   вы   любите?  (Ответы   детей).
-  Вы, наверное, знаете, что   в   старину книги представляли огромную ценность. Почему? (Версии детей) Их было очень мало. Писать  и  переписывать  их  от руки – очень трудоемкая  работа.  Поэтому, иные книги  создавались  годами, стоили  очень  дорого. Хранились   они   в   монастырях (под замком) или у богатых и знатных людей.  Некоторые  переплеты  украшались  серебром, золотом,  драгоценными  камнями.  Естественно, что  у  владельцев  этих  книг  было  желание  закрепить  за  собой  столь  ценное  создание  и  уберечь  его  от  похитителей. Некоторые  люди  делали  на  книгах  владельческие надписи.  Так возник ЭКСЛИБРИС.  Сначала   это   был   только   знак, предохраняющий книгу от хищения. Потом, со  временем, появилось  множество  гербов,  оттиснутых  на  переплете.  И   только   после   этого   ЭКСЛИБРИС   стал   знаком уважения к книге, знаком собирателей.

(Педагог пишет на доске латинские буквы     E X L I B R I S).

- Итак, как   вы   поняли, что же такое ЭКСЛИБРИС? 

Дети   озвучивают   свои   версии   и   все   вместе   приходим   к   выводу, что оказывается, в переводе с латинского языка   ЭКСЛИБРИС значит -- 

« ИЗ  КНИГ».

Действительно, это   книжный   знак   с   именем   владельца   книги. Но   не   всё   так   просто…

Слайд 5-6
3. Рассмотрим   историю   ЭКСЛИБРИСА.

Родиной   его считают   Германию.  Сначала   ЭКСЛИБРИС   рисовали   прямо   на книге, но вскоре, после изобретения книгопечатания, появились крупные частные библиотеки, и    на смену   рисовальным   пришел гравированный ЭКСЛИБРИС.

В 1523 г.  Великий   немецкий художник   Альбрехт   Дюрер   создал   первый   гравированный   ЭКСЛИБРИС. У   нас   в   России   ЭКСЛИБРИС   появился

   в   конце   15 в.  В библиотеке   Ивана   Грозного. Этот   знак   был   оттиснут   на   переплете   первопечатного «Апостола» Ивана Федорова.

Еще   пару   столетий   назад   ЭКСЛИБРИС   был   непременной   принадлежностью   библиотеки   знатного   рода. Ему   придавали   такое же   значение, как   фамильному  гербу. Фактически, он   и   был   библиотечным  гербом  владельца, передаваясь  из  поколения  в  поколение. 

В   20 в. ЭКСЛИБРИС   превратился   в   самостоятельный   жанр   изобразительного   искусства. Именно   в   это   время   книжный   знак обрел   новый, более глубокий смысл – он все более становился отражением личности, духовного мира и печатью вкуса   своего владельца. Одновременно с этим началась и эпоха коллекционирования ЭКСЛИБРИСОВ. Этот вид собирательства получил название ЭКСЛИБРИСТИКИ.                      

Слайд 6

ЭКСЛИБРИСЫ   бывают:

ГЕРБОВЫЕ (воспроизводят герб владельца)

ВЕНЗЕЛЕВЫЕ (имеют орнаментально разработанные инициалы владельца 

СЮЖЕТНЫЕ (представляют   собой изображения пейзажей, архитектурных мотивов, различных эмблем, образно отражающих вкусы, интересы и пристрастия, профессию владельца библиотеки)

Слайд 7

.  Давайте   рассмотрим   еще   несколько   гербовых   ЭКСЛИБРИСОВ

 А. Дюрера.

Слайд 8

-Это   вензелевый ЭКСЛИБРИС
Слайд 9-16 

- Теперь   рассмотрим   несколько, сюжетных   книжных   знаков, самых   многочисленных. Давайте   дадим   описание   каждого знака. (Дети отвечают). 

Обратите   внимание, как   художники   строят   композицию   книжного знака.

Как   правило, в   центр   помещаются   главные «персонажи», обязательно присутствует слово EX LIBRIS, указывается имя владельца книжного собрания, большое значение имеет в композиции шрифт.

Все   это   были   работы   взрослых   художников.

Слайд 17-30

4. Теперь   рассмотрим, как   дети (мои   ученики) справились с созданием своего книжного знака.

Вам    дается   задание: каждому, по   очереди, описать   представленный   на   слайде   детский   книжный знак, обращая внимание на передачу индивидуальных особенностей, характера владельца ЭКСЛИБРИСА, мира его интересов и увлечений. (Дети    дают описание каждого ЭКСЛИБРИСА).

5. Проводится   перерыв. Можно   использовать   динамические   физические   игры   и   упражнения. (при   наличии соответствующего помещения).

Слайд 31-50

6. - Ребята, теперь   я   предлагаю   вам   познакомиться   с   собственными работами, которые   были   созданы   для близких, друзей   в   подарок, и   даже   для   знакомых   на заказ. На   примере   некоторых   из   них   мы   с вами   рассмотрим   рождение   ЭКСЛИБРИСА, начиная   с   многочисленных   эскизов   и   до   конечного   результата, с   которого даже   резались   и   печатались   гравюры. (Обращается   внимание на композицию, которая отражает творческий замысел, выразительный шрифт, гармоничное сочетание черного и белого цветов. Неоднократно   говорится   о том, как для художника важен хороший эскиз и как много порой стоит создавать эскизов, для поиска наилучшего окончательного решения будущего произведения.

7. Детям   дается   задание   самим   нарисовать   ЭКСЛИБРИС   для   собственной   домашней   библиотеки. Для   этого   сначала   выполняются   множество   эскизов   в   карандаше   и   далее, после   предварительного   просмотра, создается   окончательный   вариант   книжного   знака   при помощи гелевой ручки.             

8. Подводится   итог   занятия. Дети   вместе  с  педагогом  рассматривают  готовые  работы. Ребята   отвечают   на   вопросы: «Чем   же   привлекает   нас    ЭКСЛИБРИС?»  «В   чем   ценно   для вас занятие   ЭКСЛИБРИСОМ?»

Обобщая   ответы   детей, педагог   говорит, что   создание   ЭКСЛИБРИСОВ
--Это   просто   интереснейшее   занятие. ЭКСЛИБРИС открывает   перед   художником   огромное   разнообразие   сюжетов, тем   и   идей.

--Привлекает   тем,  что  на  малом  формате, практически  минимальными  средствами  можно  выразить  целый  мир  интересов  владельца.

--Привлекает   своей   афористичностью.

-Это   всегда  творческий  и  художественный  эксперимент.

Завершим   занятие   словами   искусствоведа   и   собирателя   С. Ивенского: «ЭКСЛИБРИС исполнен ощущением времени, подчас шутки, иногда раздумья, но почти всегда пульсацией чувств…»

      Технологическая карта занятия:

	Этапы з     Этапы занятия
	Формируемые УУД
	Деятельность педагога
	Деятельность обучающихся
	Методы,

технологии

	Мотивацион-

но целевой
	Регулятивные

(определять цель занятия)

Познавательные

(выделять и формулировать проблему)

Коммуникативные

(отвечать на вопросы, строить монологическое высказывание)
	Приветствие участников занятия, эмоционально-психологический настрой детей.

Показ презента-ции.

 Введение в тему занятия. Создание проблемной ситуации, повторение ранее изученных терминов, демонстрация репродукций для совместного описания, с целью закрепления ранее изученного материала.
	Занимают места. Приветствие педагога. Отвечают на вопросы, высказывают свои предположения, относительно заявленной проблемы, описывают предложенное графическое произведение. Ведут диалог с педагогом, озвучивают свои выводы.
	Проблемная ситуация,

эвристическая беседа, частично-поисковый,

наглядные

(презентация,

иллюстрации)

информационно-рецептивный

(презентация)

Информационно

-коммуникацион

 технологии

	Процессуаль-

ный
	Личностные

(осознание. исследо-

вание и принятие жизненных ценностей и смыслов)

Регулятивные

(определять план действий, формули-

ровать алгоритм выполнения задания,

находить рациональные способы работы)

Познавательные

(осмысливать, какая информация нужна для решения задачи, анализировать, выделять главную мысль)

Коммуникативные

(задавать вопросы,

Отвечать на вопросы,

передавать содержание, работать 

в группе.
	Показ презентации.

Рассказ об истории возникновения и расцвета искусства книжного знака, сообщение о видах экслибриса.

Обращение внимания детей на построение композиции книжного знака. Особенностях его изображения, о значении шрифта, гармонии черного и белого.

Предложение каждому обучающемуся описать представленный на слайде книжный знак юного художника.

Предложение во время перерыва детям динамических физических игр и упражнений (при наличии соответствующего помещения.

Педагог предлагает детям познакомиться с собственными работами. На примере некоторых из них рассматривается рождение экслибриса, начиная с многочисленных эскизов и до конечного результата. Важное значение придается именно эскизам будущего произведения.
	Смотрят предложенные слайды, слушают рассказ педагога, ведут диалог с ним.

Дают описание каждого экслибриса, выполненного другими детьми, обращая внимание на передачу индивидуальных особенностей, характера владельца экслибриса, мира его интересов и увлечений.

Понимание и выполнение предложенных динамических игр и упражнений во время перерыва.

Знакомятся с творчеством педагога.

Рассматривают многочисленные эскизы книжных знаков, задают вопросы. Анализируют увиденное, ведут диалог с преподавателем, демонстрируют понимание этапов работы. Учатся понимать и чувствовать творческий процесс.

Создают экслибрисы для собственной домашней библиотеки, предварительно выполнив эскизы  в карандаше. Советуются с педагогом и создают окончательный вариант книжного знака при помощи гелевой ручки.
	Словесные

(беседа, диалог,

рассказ)

 наглядные

(презентация,

иллюстрации)

практические

(создание своих работ)

объяснительно-

иллюстративные

репродуктивные

информационно-рецептивный

(презентация)

Частично-поисковый и исследовательск.

творческий

Информационно

-коммуникацион

ные технологии,

здоровьесбере-

гающие, технология мастерских.

	Рефлексивно-

оценочный
	Личностные

(выработка жизненной позиции относительно себя и своего будущего)

Регулятивные

(описывать желаемый результат, осуществлять взаимопроверку.

Познавательные

(анализировать, обобщать, делать выводы.

Коммуникативные

(задавать вопросы, отвечать на вопросы, передавать содержание)


	Предлагает детям выставить готовые работы для просмотра. Задает наводящие вопросы, помогая детям описать свою работу и анализировать работы других.

Ставит вопросы для рефлексии, обобщает ответы детей, подводит итог занятия. Делает выводы.
	Дети выставляют созданные творческие работы для коллективного просмотра. Каждый высказывается о своей работе и работах своих товарищей.

Отвечают на вопросы по рефлексии, высказывают желание узнать новое по данной теме, участвовать в конкурсах книжной графики. 
	Словесные

(беседа, диалог, рассказ)

Объяснительно-

иллюстративные, репродуктивные, рефлексия,

технология мастерских.


      Планируемые результаты занятия:

Предметные:

- Усвоение нового вида миниатюрной графики.

- Создание индивидуальных творческих работ ( экслибриса для домашней 

библиотеки).

- Понимание законов композиции книжного знака, как средства идейного содержания художественного произведения.

- Решение взаимодействия на плоскости черного и белого цветов.

- Разработка стиля шрифта, соответствующего содержанию книжного знака.

- Расширение кругозора, усвоение новых знаний по истории искусства.

Метапредметные:

- Развитие умения выражать на малом формате с помощью минимальных графических средств образ целого мира интересов владельца экслибриса. 

- Умение находить рациональные способы работы для создания книжного знака.

- Умение осмысливать полученную информацию и применять ее в своей работе, анализировать, выделять главную мысль, заложенную в художественном произведении.

- Развитие коммуникативных навыков, осуществление взаимопроверки, умения работать в группе.

Личностные:
- Понимание детьми жизненных ценностей и смыслов, заложенных в произведениях мастеров искусства.

Желание понять свой внутренний мир, в процессе создания экслибриса для личной библиотеки.

    Методы обучения:

Методы, в основе которых лежит способ организации занятия – словесные (беседа, диалог, рассказ), наглядные (презентация, иллюстрации, репродукции), практические (создание изображений)

Методы, в основе которых лежит уровень деятельности обучающихся - объяснительно-иллюстративные (эскизы экслибрисов педагога), репродуктивные, частично-поисковые (эвристическая беседа)

Методы, в основе которых лежит характер познавательной деятельности обучающихся – информационно-рецептивный(презентация), творческий, рефлексия.

     Технологии:
-дифференцированное обучение
-информационно-коммуникационной технологии

-здоровьесберегающих технологии  
-технологии  мастерских
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