Название проекта: «Шаги к успеху»
Основная идея и содержание проекта
В последние годы становится все более очевидным тот факт, что школьное образование, традиционно считавшимся основным, не решает своей главной задачи. Оно не может обеспечить ребенка гарантией того, что уровень полученного им образования достаточен для дальнейшего обучения и успешной реализации в разнообразных сферах деятельности своих способностей. Школа гарантирует лишь некий стандарт, который оказывается недостаточным в реальной жизни. Это и заставляет усиленно искать возможности решения проблемы, используя весь арсенал системы дополнительного образования, через объединения по интересам и направленностям, кружковую работу, развитие исследовательской деятельности. 
Основная идея проекта «Шаги к успеху» – создание методического центра для педагогов дополнительного образования, учителей ОУ в рамках художественно-эстетической направленности по ИЗО деятельности и декоративно-прикладному искусству для целенаправленной работы с одаренными детьми.
Актуальность создания данного проекта подчеркивается в таких документах федерального уровня, как Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 (распоряжение Правительства РФ от 17.11.2008 № 1662-р), Национальная образовательная стратегия-инициатива "Наша новая школа", послание Президента Российской Федерации Д. А. Медведева Федеральному Собранию от 12.11.2009., Федеральная целевая программа «Одаренные дети».

В ГЦДОД накоплен большой опыт работы с одаренными детьми, есть высококвалифицированные педагоги и методисты, создана база ДОП (дополнительных образовательных программ) по данной направленности. Проект будет осуществляться путем реализации подпроектов: «Приорат» и «Творческий Центр».
В рамках подпроекта «Приорат» для детей силами Центра будут создаваться группы одаренных детей, проводиться дополнительные занятия и мастер-классы высококвалифицированными педагогами Центра и общеобразовательных школ; организованы выставки, фестивали, конкурсы, летние практики и др. мероприятия. Все это должно помочь детям получить новые знания и умения, обеспечить высокую мотивацию и результативность, приобрести социальный опыт, в выборе дальнейшего жизненного пути (профориентация), повысить свою самооценку через участие в конкурсах различного уровня, признания их заслуг путем награждения грамотами, ценными подарками, подбором портфолио и размещением информации на сайте Центра, а также в СМИ.
Параллельно с этим при реализации подпроекта «Творческий Центр» обеспечивается профессиональная готовность педагога дополнительного образования и учителя через курсы повышения квалификации и обмен опытом. Существует договоренность с ЛОИРО о возможности проведения курсов повышения квалификации на базе Центра с привлечением педагогов Центра, ДДТ, РЦДТ. Центр обеспечит также методическую поддержку по написанию программ, созданию УМК, Центр окажет помощь в написании культурно-досуговых программ.
Адресная группа проекта
Проект адресован: учителям ОУ, реализующим программы дополнительного образования в рамках ФГОС, педагогам дополнительного образования, одаренным детям от 6 до 18 лет.
Участниками проекта будут: ГЦДОД, учреждения дополнительного образования и ОУ, методисты, руководители структурных подразделений – методическое сопровождение. ГЦДОД – организация обучения педагогов, учителей и детей на базе ГЦДОД под патронажем ЛОИРО. Педагоги дополнительного образования в части практического обучения – высококвалифицированные, имеющие большой опыт и высокие результаты работы. Отвечать за реализацию проекта будет директор Центра Шашкова Лариса Михайловна и заведующая отделом художественно-эстетической направленности Багмет Нэлла Леонидовна.  ГОУ ДПО «ЛОИРО»: обучение на базе ГЦДОД, составление расписания курсов; методический кабинет КО ГМР включение в расписание учебных курсов, круглых столов, семинаров и др. Учреждения дополнительного образования предоставят свои площадки для проведения конкурсов по ИЗО деятельности и ДПИ (декоративно-прикладному искусству), а также обеспечат участие в различных мероприятиях своих питомцев. 
Целевое назначение проекта.

Деятельность учреждений дополнительного образования, ОУ разрознена, необходимо объединить творческие усилия для создания районного методического профессионального объединения для обучения педагогов работе с одаренными детьми Гатчинского муниципального района по изобразительной и декоративно-прикладной деятельности, создание на базе «ГЦДОД» методического Центра.

 Реализация поставленной цели будет осуществляться через следующие формы работы: мастер-классы, занятия школ творческого развития, организацию летних практик и «Фабрики деда Мороза», используя при этом обучающие программы различного уровня для одаренных детей.
Это позволит детям: реализовать свою одаренность, приобрести новые знания и умения, усовершенствовать ранее полученные навыки, получить социальный опыт общения со сверстниками и взрослыми из других учреждений; повысить мотивацию и результативность; сделать выбор дальнейшего жизненного пути (профориентация), повысить свою самооценку. Одновременно происходит укрепление семейных связей путем привлечения к работе заинтересованных родителей, участия в совместных мероприятиях (н-р персональных выставок ребенок- семья (родитель, брат, сестра) – педагог.
педагогам: пройти курсы повышения квалификации на базе Центра, получить квалифицированную методическую помощь в написании программы, создании УМК; реализовать свои творческие замыслы, повысить результативность реализуемых ДОП, культурно-досуговых программ
учреждениям ГМР: повысить квалификацию педагогов, качество обучения, результативность воспитанников, пополнить банк дополнительных и культурно-досуговых программ. Центр имеет необходимые кадровые и методические ресурсы, большой опыт работы с детьми и педагогами; высокую результативность, возможность интеграции с партнерами: УДОД, ОУ, ЛОИРО и др.
Технология реализации проекта
1. Заключить договор о сотрудничестве с участниками проекта: ДДТ, РЦДТ, НОШ №5, СОШ №9.

2. Создать рабочую группу, определить ее состав.
3. Проанализировать возможности каждого учреждения.
4. Составить план совместной работы.
5. Определить базы проведения практической части.
6. Составить программы для работы с одаренными детьми.

7. Проведение диагностики

Подробнее см. приложения – подпроекты «Приорат», «Творческий Центр».
Ресурсное обеспечение проекта:

Информационное: Обеспечение образовательных учреждений информационными и информационно-аналитическими материалами. Обобщение опыта работы педагогов с одаренными детьми через публикации, открытые мероприятия.
Нормативно-правовое: Конвенция о правах ребенка; Закон РФ «Об образовании»; Национальный проект «Образование» Подпрограмма «Одаренные дети» федеральной целевой программы «Дети России»; ФГОС второго поколения; Рабочая концепция одаренности (Богоявленская Д.Б. (ответственный редактор), Шадриков В.Д. (научный редактор), Бабаева Ю.Д., Брушлинский А.В., Дружинин В.Н., Ильясов И.И., Калиш И.В., Лейтес Н.С., Матюшкин A.M., Мелик-Пашаев А.А., Панов В.И., Ушаков В.Д., Холодная М.А., Шумакова Н.Б., Юркевич B.C.)
Научно-методическое. База дополнительных образовательных программ по направленности. Методическая поддержка, обеспечение практической части курсов повышение квалификации педагогических кадров, помощь при написании дополнительных образовательных программ нового поколения, определении учебно-методического комплекса, обеспечивающего их реализацию, изучение материалов по вопросам работы с одаренными детьми в средствах массовой информации, периодических изданиях, педагогической литературе; активное внедрение инновационных технологий;

Кадровое. Имеется наличие высококвалифицированных кадров по ИЗО деятельности и декоративно-прикладному искусству, педагоги Центра имеют большой опыт работы и высокую результативность, есть возможность интеграции с партнерами: учреждений дополнительного образования, ОУ, ЛОИРО и др.
Дополнительные ресурсы. Сопровождение подпроектов «Приорат», и «Ресурсный центр» материально-техническим обеспечением и техническими средствами обучения.
Ожидаемые результаты:
Создание методического Центра, повышение квалификации педагогов, качества обучения, работа Школы творческого развития «Приорат», увеличение участников проекта, создание дополнительной образовательной программы и УМК к ней, в том числе создание и реализация комплексных образовательных программ и культурно-досуговых программ, обеспечивающих развитие способностей детей. Создание банка данных. Тесты достижений. Проектирование и обновление образовательных программ с включением проектной и исследовательской деятельности в соответствии с социальным заказом. Пополнение материально-технической базы, позволяющей реализовывать комплексные программы.
Реализация данного проекта позволит детям проявить свою одаренность, приобрести новые знания и умения, усовершенствовать ранее полученные навыки, получить социальный опыт общения со сверстниками и взрослыми из других учреждений; повысить мотивацию и результативность; сделать выбор дальнейшего жизненного пути (профориентация), повысить свою самооценку.
Возможные риски
Недостаточное финансирование на проведение мероприятий; отсутствие средств на стимулирование детей и педагогов. Неправильное или неадекватное выявление одаренности ребенка, что может привести к формированию заниженной самооценки; недооценка педагогами необходимости такой работы. Для преодоления этих трудностей необходимо организовать разъяснительную работу.
