Научно-практическая конференция. 
ИНТЕГРАЦИЯ ОБЩЕГО И ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ КАК НЕОБХОДИМОЕ УСЛОВИЕ САМОРЕАЛИЗАЦИИ ЛИЧНОСТНО-ОРИЕНИТРОВАННОГО РАЗВИТИЯ РЕБЕНКА (механизмы сетевого взаимодействия при организации внеурочной деятельности).

Выступление Шашковой Л.М

В качестве методологической основы стандарта  заложен системно- деятельностный подход. Это формирование видов и форм деятельности ребенка, освоение которых поможет ему быть успешным на протяжении всей жизни, формирование внутреннего ресурса человека по постоянному освоению, обновлению новых компетенций.  Индивидуализация и дифференциация обучения и воспитания детей возможна во внеурочной деятельности, путем  включения их в художественную, техническую, эколого-биологическую, спортивную и другую деятельность Дополнительное образование, в основе которого лежат личностно- ориентированный, личностно-деятельностный подходы к ребенку педагогика «сотрудничества», вариативность образовательных  маршрутов,  призвано дать возможность обучающимся приобрести опыт самостоятельной  практикоориентированной деятельности, сформировать их личную ответственность к происходящему т.е. сформировать ключевые компетенции. Формирование ключевых компетенций необходимо для любого вида деятельности обучающегося и непосредственно связано с успехом личности в целом.  

    Связующим звеном между внеурочной деятельностью и дополнительным образованием детей выступают различные факультативы, школьные научные общества, объединения профессиональной направленности, учебные курсы по выбору. В зависимости от целей и задач, решаемых ими, содержания и методов работы их можно отнести и к той и к другой сфере образовательного процесса. «Гатчинский  центр дополнительного образования» строит свою работу в рамках интеграции основного и дополнительного образования в следующих направлениях: 
1- внедрение ФГОСов в школе, 
2- работа с одаренными детьми – сетевой проект « Шаги к успеху», 
3- профильная  и предпрофильная подготовка обучающихся.
     Каковы механизмы включения системы дополнительного образования во внеурочную деятельность  в общеобразовательных школ?
        В интегративном процессе общего и дополнительного образования в условиях всеобщей модернизации принято выделять пять этапов:
1. Диагностический этап.
2. Этап целеполагания.
3. Подготовительный этап
4. Этап реализации интеграционных процессов.
5. Этап подведения итогов.
Анализируя этапы интеграции общего и дополнительного образования применительно к нашему ОУ, хочется заметить, что  диагностический этап нами был осуществлен в 2010-2011 учебном году
На этом этапе мы изучили образовательные запросы общеобразовательных учреждений, желания и интересы детей. Для этого:
· выступили на родительских собраниях с общей информацией о дополнительных  образовательных программах,  разработанных педагогическим коллективом  Центра специально для общеобразовательных школ в рамках внедрения стандартов 2 поколения по разным видам деятельности: Радуга-дуга, Родной край, Мы танцуем, Волшебники, Мягкая игрушка в школе и др. Всего было подготовлено  8 образовательных программ. В настоящее время действует 16 ДО программ.
· обсудили запросы родителей и детей с одной стороны, и возможности педагогов ДО и учителей образовательных школ с другой. Впоследствии    все    предложенные педагогами программы легли в основу ДО программ, модернизированных учителями под свои возможности и потребности. 

· выявили партнеров  для сотрудничества.
На этапе целеполагания были сформулированы цели и задачи организации интеграционных процессов на основе компетентностного подхода.
Для Центра и ОУ были определены следующие цели :
1.сочетание предметных, метапредметных и личностных результатов образования;
2. усиление творческой составляющей содержания образования (коллективная и индивидуальная творческая деятельность, самостоятельная работа, экскурсии, экспедиции, соревнования, выставки);
3. обеспечение практической ориентации общего образования, усиление в его содержании деятельностного компонента (образовательная деятельность, культурно - досуговая,  проектно- исследовательская, исследовательская...)
При разработке дополнительных образовательных программ мы ориентировались на эти цели. Практически в каждую программу включены, в той или иной мере, исследовательская или проектная деятельность..
Центром  были  проведены   методические   консультации   и семинары для  учителей  школ   по вопросам оформления и реализации дополнительных образовательных программ.
На базе Центра Ленинградским институтом развития образования были проведены курсы повышения квалификации «Дополнительное образование в общеобразовательных школах в условиях введения стандартов нового поколения». Эти курсы окончили 42 человека: педагоги дополнительного образования и учителя школ. Во время осуществления подготовительного этапа было осуществлено планирование совместной деятельности по реализации целей и задач интеграции, оговорено его ресурсное обеспечение.
- Совместно с НОШ № 5 продолжается реализация интеграционного творческого проекта « Школа творческого развития «Родничок» 

- совместно с  СОШ № 9  реализуется творческий  проект « Гармония», в котором главная цель - интеграция различных видов образования, содействующих гармоничному развитию личности и формированию гуманистической социально-педагогической среды.

Этап      реализации       интеграционных       процессов  нами  преимущественно осуществляется по технологии внешней интеграции. В настоящее время - это организация и проведение совместных интегрированных мероприятий: проведение выставок, конкурсов. Успешно работает сетевой проект для одаренных детей «Шаги к успеху», в котором принимают участие дети и педагоги различных ОУ.
Также успешно  работает совместный проект « Школа творческого развития «Родничок» в рамках «школы полного дня». В НОШ №5 тесно сотрудничают наши педагоги и школьные учителя. 
Форма организации образовательного процесса с обучающимися СОШ №4 иная. Школа расположена недалеко от Центра. Детей приводят на занятия к нам в Центр. Здесь они имеют возможность по своему интересу выбрать творческое объединение, в котором для них работают наши педагоги.

Со школой № 9 с углубленным изучением отдельных предметов в рамках проекта «Гармония» работа проводится в следующих направлениях:

1. Углубление знаний профильных дисциплин в рамках реализации дополнительных образовательных программ ( на сегодняшний день  реализуется 14 ДОП)
2. Развитие творческих и прикладных способностей обучающихся по различным направленностям ( 11 ПДО)
3. Презентация достижений обучающихся  и опыта сотрудничества Центра  и школы на мероприятиях различного уровня ( начиная от школьной и муниципальной конференции « Ровесник- ровеснику» и заканчивая Всероссийскими и международными конференциями, а также участие в выставках  и соревнованиях по шахматам.) 
Этап подведения итогов, анализа результатов деятельности, оценка её продуктивности. 
В настоящий момент нами достигнуты следующие результаты:

 1. В рамках интеграции основного и дополнительного образования нами       осуществляется       активное       сотрудничество       с       11-ю  ОУ Гатчинского МР 

2. Для работы по ФГОСам разработаны и реализуется:

16 доп. образовательных программ для начальной школы,

5 программ – для обучающихся 5-7 классов.

 Охват обучающихся -  более 300 человек

3. В рамках предпрофильного и профильного обучения реализуется.
-18 программ по предпрофильному
-9 программ по профильному обучению.

Охват обучающихся  более 350 чел.

Программы постоянно модернизируются с учетом социального запроса. 
Все реализуемые в ОУ программы включают элементы творческой, исследовательской или проектной деятельности. Начинаем с малого. Педагог Решетникова Я.П., готовясь к конкурсу, предлагает детям 8-9 лет провести небольшую исследовательскую работу на тему « Новый год» или « Рождество». Затем дети обсуждают кто на какую тему будет рисовать рисунок, сюжет рисунка, дети рисуют, затем оформляют выставку, где выбирают работы на конкурс, отвечая на вопрос «почему этот рисунок достоин побывать на конкурсе?». Результаты: 3 призовых места и 1 специальный приз из 7 посланных работ на областном конкурсе- фестивале «Светлый Ангел Рождества».
  Ежегодно мы организуем и проводим выставки, конкурсы, смотры для всех желающих. Их цель - отбор и приглашение наиболее способных обучающихся в творческие объединения Центра.
В рамках реализации сетевого проекта для одаренных детей, занятия для приглашенных проходят в школе интенсивного развития «Палитра». Занимаясь по этой схеме, обучающиеся показывают стабильно высокие результаты,
Регулярно проводятся состязания по шахматам для всех желающих. Цель - научить ребенка принимать решение, думать нестандартно, уметь уходить от стереотипов Шахматы в данном случае -инструмент, с помощью которого достигается обозначенная цель. В прошлом году обучающиеся по этой программе приняли участие в районных и областных соревнованиях, где были в числе призеров.

 Организация сетевого взаимодействия предполагает использование ресурсов нескольких образовательных учреждений, обеспечивающих возможность учащимся осваивать образовательные программы различного уровня и направленности. 
В качестве организационных механизмов организации сетевого взаимодействия могут быть:
-ежегодный мониторинг запросов на образовательные программы-  растет их количество, меняется содержание, цели и задачи в зависимости от их места  в образовательной программе учреждения.
- разработка и осуществление совместных программ внеурочной деятельности в таких формах как социальное  проектирование, коллективные творческие дела, акции и др., направленных на решение воспитательных задач;

- кооперация ресурсов и обмен ресурсами учреждений общего и дополнительного образования детей (интеллектуальными, кадровыми, информационными,  финансовыми, материально-техническими и др.);

- предоставление услуг (консультативных, информационных)

- взаимообучение специалистов, обмен опытом, проведение курсов, семинаров и т. д;

- совместная экспертиза качества внеурочной деятельности.

В качестве финансовых механизмов взаимодействие учреждений можно назвать
- прием учителей педагогами  дополнительного образования, которые  обеспечивают реализацию общеобразовательными учреждениями широкого спектра программ внеурочной деятельности

Программы дополнительного образования  разработаны и утверждены 18 программ по  направлениям внеурочной деятельности.
       Наши планы: Не останавливаться на достигнутом. В планах - создание интегрированных программ совместной деятельности школ и центра, организация и проведение совместных интегрированных игр (краеведческих, экологических, интеллектуальных); создание комплексных программ. В плане организации – составление общих планов, расписания занятий.

 Мы считаем что, интеграционные процессы в рамках сотрудничества Центра и других ОУ позволяет удовлетворить познавательные и творческие потребности школьников по различным направленностям.
Во время осуществления подготовительного этапа было осуществлено планирование совместной деятельности по реализации целей и задач интеграции, оговорено его ресурсное обеспечение.
- Совместно с НОШ № 5 продолжается реализация интеграционного творческого проекта « Школа творческого развития «Родничок» 

- совместно с  СОШ № 9  реализуется творческий  проект « Гармония», в котором главная цель - интеграция различных видов образования, содействующих гармоничному развитию личности и формированию гуманистической социально-педагогической среды.

Этап      реализации       интеграционных       процессов  нами  преимущественно осуществляется по технологии внешней интеграции. В настоящее время - это организация и проведение совместных интегрированных мероприятий: проведение выставок, конкурсов. Успешно работает сетевой проект для одаренных детей «Шаги к успеху», в котором принимают участие дети и педагоги различных ОУ.
Также успешно  работает совместный проект « Школа творческого развития «Родничок» в рамках «школы полного дня». В НОШ №5 тесно сотрудничают наши педагоги и школьные учителя. 
Форма организации образовательного процесса с обучающимися СОШ №4 иная. Школа расположена недалеко от Центра. Детей приводят на занятия к нам в Центр. Здесь они имеют возможность по своему интересу выбрать творческое объединение, в котором для них работают наши педагоги.

Со школой № 9 с углубленным изучением отдельных предметов в рамках проекта «Гармония» работа проводится в следующих направлениях:

4. Углубление знаний профильных дисциплин в рамках реализации дополнительных образовательных программ ( на сегодняшний день  реализуется 14 ДОП)
5. Развитие творческих и прикладных способностей обучающихся по различным направленностям ( 11 ПДО)
6. Презентация достижений обучающихся  и опыта сотрудничества Центра  и школы на мероприятиях различного уровня ( начиная от школьной и муниципальной конференции « Ровесник- ровеснику» и заканчивая Всероссийскими и международными конференциями, а также участие в выставках  и соревнованиях по шахматам.) 
Этап подведения итогов, анализа результатов деятельности, оценка её продуктивности. 
В настоящий момент нами достигнуты следующие результаты:

 1. В рамках интеграции основного и дополнительного образования нами       осуществляется       активное       сотрудничество       с       11-ю  ОУ Гатчинского МР 

Для работы по ФГОСам разработаны и реализуется:

16 доп. образовательных программ для начальной школы,

 5 программ –для обучающихся 5-7 классов.

18 программ по предпрофильному

9 программ по профильному обучению.
Программы постоянно модернизируются с учетом социального запроса. 
Все реализуемые в ОУ программы включают элементы творческой, исследовательской или проектной деятельности. Начинаем с малого. Педагог Решетникова Я.П., готовясь к конкурсу, предлагает детям 8-9 лет провести небольшую исследовательскую работу на тему « Новый год» или « Рождество». Затем дети обсуждают кто на какую тему будет рисовать рисунок, сюжет рисунка, дети рисуют, затем оформляют выставку, где выбирают работы на конкурс, отвечая на вопрос «почему этот рисунок достоин побывать на конкурсе?». Результаты: 3 призовых места и 1 специальный приз из 7 посланных работ на областном конкурсе- фестивале «Светлый Ангел Рождества».
Важно опираться на результаты деятельности детей в системе дополнительного образования «...широко использовать их творческие возможности в подготовке внеклассных, общешкольных мероприятиях, демонстрации личных достижений: авторские выставки, сольные концерты, презентации, показы, выступления...» и мероприятий. Ежегодно мы организуем и проводим выставки, конкурсы, смотры для всех желающих. Их цель - отбор и приглашение наиболее способных обучающихся в творческие объединения Центра.
В рамках реализации сетевого проекта для одаренных детей, занятия для приглашенных проходят в школе интенсивного развития «Палитра». Занимаясь по этой схеме, обучающиеся показывают стабильно высокие результаты,
Регулярно проводятся состязания по шахматам для всех желающих. Цель - научить ребенка принимать решение, думать нестандартно, уметь уходить от стереотипов Шахматы в данном случае -инструмент, с помощью которого достигается обозначенная цель. В прошлом году обучающиеся по этой программе приняли участие в районных и областных соревнованиях, где были в числе призеров.
 Необходимо сказать, что организация сетевого взаимодействия предполагает использование ресурсов нескольких образовательных учреждений, обеспечивающих возможность учащимся осваивать образовательные программы различного уровня и направленности. 
Необходимо сказать, что организация сетевого взаимодействия предполагает использование ресурсов нескольких образовательных учреждений, обеспечивающих возможность учащимся осваивать образовательные программы различного уровня и направленности. 
В качестве организационных механизмов организации сетевого взаимодействия могут быть:
-ежегодный мониторинг запросов на образовательные программы-  растет их количество, меняется содержание, цели и задачи в зависимости от их места  в образовательной программе учреждения.
- разработка и осуществление совместных программ внеурочной деятельности в таких формах как социальное  проектирование, коллективные творческие дела, акции и др., направленных на решение воспитательных задач;

- кооперация ресурсов и обмен ресурсами учреждений общего и дополнительного образования детей (интеллектуальными, кадровыми, информационными,  финансовыми, материально-техническими и др.);

- предоставление услуг (консультативных, информационных, технических и др.);

- взаимообучение специалистов, обмен опытом, проведение курсов, семинаров и т.д.;

- совместная экспертиза качества внеурочной деятельности.

В качестве финансовых механизмов взаимодействие учреждений организовано:

- за счет  приема учителей педагогами  дополнительного образования, которые  обеспечивают реализацию общеобразовательными учреждениями широкого спектра программ внеурочной деятельности

Программы дополнительного образования  разработаны и утверждены 18 программ по  направлениям внеурочной деятельности.
       Наши планы: Не останавливаться на достигнутом. В планах - создание интегрированных программ совместной деятельности школ и центра, организация и проведение совместных интегрированных игр (краеведческих, экологических, интеллектуальных); создание комплексных программ. В плане организации – составление общих планов, расписания занятий.

 Мы считаем что, интеграционные процессы в рамках сотрудничества Центра и других ОУ позволяет удовлетворить познавательные и творческие потребности школьников по различным направленностям.
