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1. Поисковый этап.
1.1Обоснование выбора темы.
Скоро Новый год, время подарков и чудес. Сувениры можно купить или   сделать своими руками. На занятии в т./о. «Бисерная азбука» педагог Тамара Владимировна научила нас плести  снежинку 6 лучей и предложила поискать в разных источниках другие схемы снежинок. Я решила, что такая творческая работа будет и хорошим подарком на Новый год, но и можно использовать для украшения интерьера или для украшения ёлки. 
Цель проекта: Изготовление снежинок разных форм, для сувенира к Новогоднему празднику.
Задачи проекта: Рассмотреть разные формы снежинок и отразить их различие в своей работе.
Изготовить снежинки, опираясь на полученные знания на занятиях.
1.2. Анализ предстоящей деятельности:
«Звездочка обдумывания»
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1.3.Сбор информации:
Что такое снежинка?
Снежинки   такие же кристаллы, как алмазы и изумруды, только сделаны из снега и льда. Кристаллы - твердые тела правильной формы, только изготовил их не человек, а природа. Снежинка – одно из самых прекрасных созданий природы.  В снегопад миллионы снежинок падают на землю и среди них нет даже двух одинаковых.
Раньше думали, что снег – это замерзшие капельки воды. Думали, что они падают из тех же туч, что и дождь. И вот совсем недавно была разгадана тайна рождения снежинок, и тогда узнали, что снег никогда не родится из капелек воды. Капельки воды могут стать градинками, комочками непрозрачного льда, который идет иногда летом во время грозы. А капельки воды не могут превратиться в красивые шестиугольные звёздочки. Как же образуются снежинки? Снежинки образуются из водяного пара.                              

От чего зависит форма снежинок?
Японским ученым удалось выяснить, что форма снежинок зависит от температуры воздуха. Оказалось, что самые красивые кристаллы-звёзды, появляются только при небольшом морозе (-14,-15,-17) градусов.
Встречаются разные формы снежинок: игольчатые звезды; пластинчатые звезды; ежи, состоящие из нескольких столбиков; столбики с пластинками и звездами на концах. Встречаются и 12 лучевые снежинки звезды. По форме две одинаковые снежинки найти невозможно.                                                                                                  
Почему снежинки белые?

Снежинка – это снег, а снег – это замерзшая вода. Почему тогда снег белый, если это замерзшая вода? Он должен быть бесцветным. Снег белый от того, что плоскость снежинки отражает свет, поэтому снег и кажется белым.
Как растут снежинки? Снежинки растут, как растут кристаллы любого        вещества, переходящего из жидкого состояния в твёрдое. Как жаль, что всего через несколько минут упав на теплую поверхность, снежинки потеряют свой уникальный образ - растают.

Почему скрипит снег под ногами? 
Это происходит потому, что под тяжестью тела человека ломаются нежные лучики снежинок- звездочек. А так как их очень-очень много, вот и слышится треск.
Из разных источников я прочитала много интересных стихов, загадок про снежинки. Мне очень понравилось стихотворение К. Бальмонта 

1.4.Подбор материалов и инструментов.
Для выполнения снежинки понадобится:
- бусины №4(белые) 
- бисер №8,№11 (голубой, белый)
- стеклярус (белого,серебристого  цвета)
- пайетки (белые)

- проволока 0,3мм
- ножницы
- плоскогубцы
1.5. Подбор схем и эскизов.
На занятии Тамара Владимировна показала основную схему снежинки          из 6 лучей. Для того, чтобы снежинки получились разные и хватило бусин и бисера нужно сделать пробный 1 луч и потом рассчитать бисер на остальные   5 лучей. 
2. Технологический этап.
2.1.поэтапное выполнение работы:
- отрезать 70см. проволоки,
- нанизить по образцу (схеме) бисер в технике «игольчатое» плетение,                                                                            - продолжать повтор еще 5 лучей,                                                                                 - отрезать 50 см. проволоки                                                                                            - украсить снежинку внутри дополнительным, поперечным наплетением   между лучами.                                                                                             2.2.Соблюдение правил безопасного труда.   

Во время работы необходимо соблюдать правильную осанку. В течение занятия проводится физминутка. Передавать ножницы можно только сомкнутыми кольцами вперёд.                                                                                           

3. Заключительный этап.                                                                                                 3.1. Расчет себестоимости на 10 снежинок                                                                     - бисер №11(мелкий) 20 гр. 25 руб. (еще остался)                                                                                  - стеклярус 20 гр.  25руб    (еще остался)                                                                                - бусины, пайетки   есть в остатке                                                                                  - проволока 0.3мм     1шт. 65 руб.    
Итого:115 руб.     
3.2.Экологическое обоснование.
Все материалы, которые я использовала для изготовления изделий, приобретены в магазине и соответствуют санитарно-эпидемиологическим нормативам: не имеют неприятного запаха. Я работала экономично оставались лишь короткие кусочки проволоки.    
3.3 Вывод. 
Я показала свои работы родителям и друзьям, всем очень понравились мои снежинки – звездочки. А ещё мы с педагогом Тамарой Владимировной оформили их в рамку и отправили на выставку- конкурс  «Фабрика Деда Мороза» и я была победителем, получила Диплом за 1 место. 
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