                                                                                            Приложение 1

Характеристика контингента обучающихся
Контингент обучающихся школы: дети-сироты – 11; дети с ограниченными возможностями(потеря кормильца) – 14; дети из неполных семей – 140; дети работников бюджетной сферы – 75; беженцы и вынужденные переселенцы – 0; дети из многодетных семей – 34; дети безработных – 12; дети из семей, подверженных радиации – 0; состоящие на учете в ОДН – 3 чел. 

Статистика состояния здоровья обучающихся показывает, что за 2009-2010 учебный год переболели различными заболеваниями 518 обучающихся, хронические заболевания имеют 39 человек, детей-инвалидов-14. Школа располагается в микрорайоне – новостройке, поэтому ежегодно идет приток обучающихся из различных районов России и ближнего зарубежья.

(Приложение 4)

                                              Педагогический состав
К настоящему времени сложился стабильный педагогический коллектив из 68 педагогов  (из них 4 –администрация, 3 совместителя), 1 психолог и 1 педагог дополнительного образования . Высшее образование имеют 63 чел.( 92,6 %), из них педагогическое  56 чел (82,3%), незаконченное высшее 1 чел.(1,5%), среднеспециальное 5 чел.(7 %)
По педагогическому стажу коллектив школы имеет следующую характеристику: от 5 до 10 лет – 3 чел(4,5%), от 11 до 20 дет - 18 чел (27 %), свыше 20 лет – 45чел. (68 %) .

Учителя имеют высокий уровень профессионального мастерства:
высшая категория - 31 чел.(47%), первая – 20 чел (30,3%), вторая - 2 чел.(3%) 
                Приложение 5  

	                               Характеристика учебного заведения
Характеристика учебного заведения (Приложение 5)Показатель 
	2 ступень, основная школа  5-9  класс

	Количество обучающихся
 
	                              657

	Количество классов 
	26

	Наполняемость классов
	25,3


                                                                                                                                     (Приложение 6)
                                            Пропедевтика профильного обучения 

В связи с принципом построения гибкой модели многопрофильной школы основной целью образовательной политики является дифференцированный подход к обучению, что находит свое отражение в целях и задачах общеобразовательного учреждения. С 5 класса в школе вводится  пропедевтика отдельных предметов с целью профилизации образования. В 2011-2012 учебном году осуществляется  пропедевтика гуманитарного профиля( 7-2, 8-2 ,9-2 кл.), математического  профиля (5-1 кл., 6-1кл., 7-1 кл., 8-1 кл., 9-5кл.). 

                                                                                                                       (Приложение 7)
                          Характеристика контингента  обучающихся
Контингент обучающихся школы: дети-сироты - 2; дети с ограниченными возможностями (потеря кормильца) - 7; дети из неполных семей -19; дети работников бюджетной сферы - 26; беженцы и вынужденные переселенцы - 1; дети из многодетных семей - 13; дети безработных - 2; дети из семей, подверженных радиации - 0, состоящие на учете в ОДН – 1 чел..
Статистика состояния здоровья обучающихся показывает, что за 2010-2011 учебный год переболели различными заболеваниями 121 чел,  хронические заболевания имеют 9 человек, детей - инвалидов - 2. Школа располагается в микрорайоне –новостройке, поэтому ежегодно идет приток обучающихся из различных территорий России и ближнего зарубежья.

