Образовательная программа основного общего образования принята на заседании педагогического совета школы 30 августа 2011 года, была скорректирована в связи с введением в действие Федерального закона «Об образовании в РФ» и принята на педагогическом совете 30 августа 2013 года. Программа представляет собой нормативный документ, в котором определены основные цели и ценности образовательного учреждения, приоритетные направления в образовании, инвариантный, региональный  и вариативный компонент образования, пути их достижения, особенности педагогической технологии школы, а также условия для достижения поставленных целей. Программа построена на принципах гуманизации, демократизации, дифференциации и индивидуализации образования, обеспечивает его развивающий характер, непрерывность, преемственность, системность и управляемость образования на всех его этапах. Программа рассчитана на пять лет.

Основное общее образование.

Основное общее образование - второй уровень общего образования. Федеральный компонент государственного стандарта направлен на приведение содержания образования в соответствие с возрастными особенностями подросткового периода, когда подросток устремлен к включению в реальную практическую деятельность, познание мира в соответствии со своими возрастными потребностями и возможностями, самопознанию и самоопределению. В процессе учебной деятельности обучающиеся основной школы овладевают многочисленными приемами умственной деятельности, учатся мыслить. Успешность обучения зависит не только от уровня сформированных умений, навыков, способов мыслительной деятельности и запоминания учебного материала, но и от развития мотивационной сферы личности школьника. Стандарт основного общего образования ориентирован не только на знаниевый, а в первую очередь на деятельностный компонент образования, что позволяет в процессе образования повысить мотивацию обучения, в наибольшей степени скоординировать и реализовать способности, возможности, потребности и интересы обучающихся.
Основными задачами 2 уровня образования являются:
1. Формирование прочных, устойчивых, глубоких знаний основ наук.
2. Повышение мотивации обучения через активизацию познавательной
деятельности, развитие общих и специальных способностей, их
диагностику.
3. Формирование коммуникативных навыков и начало формирования
рефлексивных навыков.
4. Формирование общеучебных
умений и навыков.

5. Осуществление предпрофильной подготовки, информирование обучающихся о  реализации профильного образования в школах  Гатчинского муниципального района, о рынке труда..

Федеральный компонент направлен на реализацию основных целей образования:

· Формирование целостного представления о мире, основанного на приобретенных знаниях, умениях, навыках и способах деятельности;
· Приобретение опыта разнообразной деятельности, опыта познания, самопознания;
· Подготовка к осуществлению осознанного выбора индивидуальной образовательной или профессиональной траектории.

Главной целью основной общеобразовательной школы является создание условий для воспитания, становления и формирования личности обучающихся, для развития их склонностей, интересов и способности к социальному самоопределению.
Основное общее образование является базой для получения среднего общего образования, начального и среднего профессионального образования.
Образовательная программа основного общего образования целевым назначением предусматривает обеспечение образовательного процесса, предусмотренного Базисным учебным планом общеобразовательных учреждений РФ, Региональным базисным учебным планом.
Результатом реализации общеобразовательной программы основного общего образования является освоение учеником Федерального государственного образовательного стандарта для основной школы, готовность ученика к обучению в средней общей школе или учреждениях начального и среднего профессионального образования.
Ожидаемый результат предусматривает соответствие выпускника модели выпускника основной школы.
                               Социальный заказ на образовательные услуги.
Социальный заказ, который выполняет школа в последние годы, сформирован на основе законодательных актов федерального и регионального уровней и социокультурных факторов контингента обучающихся и их родителей. На сегодняшний день социальный заказ на образовательные услуги продиктован необходимостью получения выпускника, готового к выбору профессии, ориентации на последующее образование, самостоятельную познавательную деятельность, умение общаться с людьми разных социальных групп.
Цели образовательной программы.
· освоение Федерального государственного обра​зовательного стандарта основного общего образования для продолжения обучения по общеобразовательным программам среднего общего образования,  по образовательным программам начального и среднего профессионального образования.
· формирование потребности в саморазвитии и личностном са​мопознании;
· помощь обуча​ющимся в жиз​ненном самооп​ределении; 

· развитие комму​никативных на​выков, культуры общения и пове​дения в социуме.
                       Задачи образовательной программы:

· Формирование  умения практического примене​ния полученных знаний;

· Развитие  поло​жительной мо​тивации к обучению;
· Формирование познавательных способностей (умение сравнивать, рассуждать, анализировать, обобщать); 

· Развитие уме​ния органи​зации собствен​ной деятельно​сти и реализации своих возможно​стей;

· Развитие коммуникативных навыков общения; 

· Сохранение и развитие индивидуальности обучающегося; 

· Сохранение и поддержка физического и психического здоровья обучающихся;

· Развитие творческих способностей обучающихся (воображения, 
ассоциативного мышления, образного восприятия окружающего мира)

· Воспитание гуманной, творческой личности, бережно и ответственно
относящейся к себе, окружающему миру людей и миру природы;

Адресность образовательной программы.
	Показатель 
	2 уровень, основная школа 5-9 класс 

	Адресность образовательной программы 
	Обчающиеся 10-15 лет 

	Уровень готовности к усвоению программы основного общего образования 
	Успешное освоение образовательной программы начального общего образования
Достижение уровня  элементарной грамотности, достаточного  уровня  речевой культу​ры,  информированности ребенка 

Соответствующий возрасту уровень 

образного и логического мышления, уровня психического развития ребенка возрастным нормам.

 

	Диагностика при зачис​лении в пропедевтические  классы

	диагностика выявления склонностей обучающихся к предпрофильной подготовке.

	Нормативный срок освоения                 
	5 лет 

	Допуск по состоянию здоровья 
	1 -4 группы здоровья 


Принимаются выпускники начальной школы, имеющие соответствующий документ, прожи​вающие в микро​районе школы. На вакантные места принимаются дети из других микро​районов. 

