Побуждайте своих детей обсуждать с Вами информацию, которую они находят в Интернете
ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОГО ПОЛЬЗОВАНИЯ ИНТЕРНЕТОМ
Пользование Интернетом можно сравнить с про​гулкой по интереснейшему в мире парку, во время которой приходится огибать свалку мусора, полную токсичных отходов. Любознательному ребенку до​статочно сделать несколько щелчков мышкой, что​бы найти порнографическую информацию, причем часто она размещена по адресам, которые на пер​вый взгляд кажутся невинными и даже полезными.
Исходным пунктом в безопасном пользовании Интернетом является определение правил сов​местной жизни, которые будут распространяться также и на Интернет.

· Если детям запрещено разговаривать с незна​комыми людьми, то это же правило должно рас​пространяться и на Интернет. Если вы спраши​ваете детей, куда они идут, необходимо также интересоваться, где они бывают в Интернете и с кем там общаются.

· Если вы выслушиваете рассказы детей об их знакомых, то прислушивайтесь и к тому, что они го​ворят о своих находках в Интернете.

· Выберите программное обеспечение, кото​рое содержит функции, дающие родителям воз​можность контроля.

· Некоторые из поставщиков Интернет - услуг предлагают возможность запоминания адресов, которые посещают дети. Воспользуйтесь этим.
· Установите специальные фильтры (напри​мер, «Контент-фильтр» или «Интернет Цензор»)

· Компьютер с доступом в Интернет поместите на видном и общедоступном месте в вашем доме (не стоит помещать его в спальне или детской).
· Научите детей ответственно относиться к пользованию электронной почты (e-mail).

· Побуждайте детей обращаться к Вам со всеми возникающими у них сомнениями и вместе решать их, если они приходят к  Вам со своими проблемами.

· Предостерегайте детей от размещения в Интернете своих персональных данных, например фамилии, адреса, номера телефона, а также высылки фотографий или заполнения анкет без Вашего разрешения.

· Посоветуйте своим детям не отвечать ни на какие агрессивные или двусмысленные предложения, а также на то, что заставляет их чувствовать себя неловко.

· Не разрешайте детям идти на встречу с людьми, с которыми они познакомились через Интернет, в одиночку.

· Если дети придут к вам с какой-то негативной информацией, следите за своей реакцией, так как они могут испугаться и в следующий раз к Вам не обратятся.

· Игнорируйте скрытые ссылки (графические знаки на веб-сайтах, банерная реклама кажущиеся безобидными), однако они могут быть страницами с порно- и другой вредной  информацией.

· Напоминайте детям о том, что эти правила имеют силу также в случаях пользования компьютером вне дома, например, у друзей или Интернет-кафе.

Но самое главное - разговаривайте со своими детьми. Наилучшей гарантией являются хорошие отношения, когда члены семьи разговаривают друг с другом.

