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Памятка по подготовке комплекта документов 
для формирования «Пакета выпускника»

Группа Банка «РОССИЯ» совместно с платежной системой «Мир» (АО «НСПК») реализуют проект в рамках проведения ежегодного праздника выпускников «Алые паруса». В рамках проекта выпускникам школ города Санкт-Петербурга будет предоставлен «Пакет выпускника», в состав которого будет включена банковская карта Банка «РОССИЯ» «Алые паруса» со специальными опциями и бонусными программами от АО «НСПК» (в том числе скидка на проезд в общественном транспорте Санкт-Петербурга, кэшбэк в ресторанах быстрого питания и пр.) и предложениями партнеров проекта:                              
· бесплатная подписка на 6 месяцев к онлайн медиа-сервису more.tv;
· бесплатная SIM-карта сотовой связи от TELE2 с пакетом услуг в пределах установленных лимитов, с возможностью сохранения своего номера телефона;
· специальная программа от страховой компании «СОГАЗ»;
· скидка на билеты матчей и скидка на продукцию в магазинах ФК «Зенит». 
Для подготовки Пакета выпускника в Банк должен быть предоставлен следующий комплект документов:
1. Реестр согласий на обработку персональных данных выпускников (Реестр):
· [bookmark: _GoBack]Реестр предоставляется на бумажном носителе по форме, приведенной в Приложении № 1 к настоящей Памятке;
· персональные данные выпускников (ФИО, дата рождения, номер мобильного телефона) и отметка о необходимости предоставления ПИН-кода на бумажном носителе (в ПИН-конверте) при наличии ограничений по здоровью, не позволяющих прослушивать голосовые сообщения) могут быть напечатаны или вписаны вручную в Реестр, при этом подписаны «живой» подписью лично каждым выпускником, указанным в Реестре;
· к Реестру в обязательном порядке прилагаются копии паспортов всех выпускников, указанных в Реестре.  Для выпускников - иностранных граждан / лиц без гражданства необходимо в обязательном порядке дополнительно прикладывать копию миграционной карты, вида на жительство или иного документа, подтверждающего право иностранного гражданина или лица без гражданства на пребывание (проживание) в Российской Федерации, а также документ, подтверждающий его адрес регистрации / места пребывания.
Обращаем внимание! 
При подписании выпускником Реестра необходимо исключить его доступ к персональным данным других выпускников, подписавших Реестр, для этого могут быть использованы различные способы: скрытие информации под бумагой, защитной пленкой и пр.
Копия паспорта должна включать основную страницу с личными данными и фотографией, а также страницу с адресом прописки, при этом текст на копии должен быть разборчивым и легко читаемым.

2. Электронный файл с персональными данными выпускников 
· Файл предоставляется в электронном виде в формате Excel. 
· Структура и правила формирования файла с информацией о персональных данных выпускников приведены в Приложениях № 2 и № 3 к настоящей Памятке.
Важно!
Реестры на бумажных носителях и электронные файлы на USB-флеш-накопителях должны быть подготовлены по каждой школе отдельно в срок не позднее 17.05.2021 и направлены ответственному представителю районного отдела образования. 
По всем школам района Реестры на бумажных носителях и электронные файлы с указанием в наименовании файла номера школы и сохраненные на один USB-флеш-накопитель, после 17.05.2021, но не позднее 21.05.2021, должны быть переданы ответственными представителями районных отделов образования представителю Банка 

В случае возникновения вопросов по порядку формирования комплекта документов, их передачи в Банк, пожалуйста, обращайтесь к сотрудникам Банка:
Вавулиной Анне Андреевне, (812) 335-65-65 (доб. 7171), E.Yatskevich@abr.ru 
Самсоновой Анастасии Николаевне, (812) 335-65-65 (доб. 4743), A.Samsonova@abr.ru 
Соболеву Алексею Сергеевичу, (812) 335-65-65 (доб. 7816), A.Sobolev@abr.ru. 
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