Совокупность мер и мероприятий учебного заведения называется комплексной безопасностью школы. Данные меры осуществляются при взаимодействии с правоохранительными органами, органами самоуправления, другими службами.

    В школе должны быть предусмотрены меры по пожарной и антитеррористической безопасности, контроль за здоровьем школьников, состоянием здания, а также по обеспечению ознакомления общественности с мерами безопасности. Не реже двух раза в год организуются тренировки с персоналом, а также учащимися по эвакуации людей, ознакомление их с действиями в чрезвычайных ситуациях. Должны проводиться ежедневные осмотры состояния территории, ограждения, спортивных площадок. Необходим контроль за продуктами. В школе разрабатывают планы, маршруты по эвакуации, инструкции и брошюры по борьбе с терроризмом и экстремизмом.

   Но неменее важно помнить героев которые отдали жизнь спасая других . В нашем поселке есть памятная доска спасателю МЧС майору Д.Е.Тихомирову.

    Сигнал о возгорании в одном из многоквартирных домов поселка Кобрино поступил ранним утром. Прибывшие спасатели сразу же присвоили пожару повышенный уровень сложности. Руководство по тушению взял на себя Дмитрий Тихомиров. Он помог эвакуировать более 30 жителей. После этого вместе с помощником Тихомиров отправился внутрь горящего здания удостовериться, что людей там больше нет. В этот момент начали рушиться перекрытия. Дмитрий вытолкнул напарника из огненной ловушки, однако сам спастись не смог. 

   В рамках недели безопасности наши школьники не только вспоминают правила поведения в экстренных ситуациях, но провели акцию памяти, посвященную подвигу Дмитрия Тихомирова.

