Информация о количестве сдаваемых экзаменов и условиях получения

аттестата об основном общем образовании

Обучающиеся проходят государственную итоговую аттестацию по четырем предметам: 2 обязательных - русский язык и математика и 2 предмета по выбору.

На получение аттестата влияют результаты экзаменов по всем сдаваемым предметам.

Общее количество экзаменов в 9 классе не должно превышать четырех.

Для обучающихся с ОВЗ, детей-инвалидов количество сдаваемых экзаменов по их желанию сокращается до 2-х обязательных экзаменов по русскому языку и математике.

Пересдать в текущем учебном году возможно не более двух неудовлетворительных отметок.

При получении обучающимися неудовлетворительного результата более чем по двум учебным предметам, либо при получении повторно неудовлетворительного результата по одному из этих предметов в дополнительные сроки, им будет предоставлено право повторно сдать экзамены по соответствующим учебным предметам не ранее 1 сентября.

Информация о количестве сдаваемых экзаменов и условиях получения аттестата о среднем общем образовании

ГИА для выпускников 11 класса проводится по русскому языку и математике (обязательные учебные предметы). Экзамены по другим учебным предметам — литературе, физике, химии, биологии, географии, истории, обществознанию, иностранным языкам (английский, немецкий, французский и испанский языки), информатике и информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ),  — обучающиеся сдают на добровольной основе по своему выбору.

К ГИА допускаются обучающиеся, не имеющие академической задолженности, в том числе за итоговое сочинение (изложение), и в полном объеме выполнившие учебный план или индивидуальный учебный план (имеющие годовые отметки по всем учебным предметам учебного плана за каждый год обучения по образовательной программе среднего общего образования не ниже удовлетворительных).

К ГИА по учебным предметам, освоение которых завершилось ранее, допускаются обучающиеся X — XI (XII) классов, имеющие годовые отметки не ниже удовлетворительных по всем учебным предметам учебного плана за предпоследний год обучения.

Таким образом, для получения аттестата о среднем общем образовании выпускнику 11 класса необходимо сдать русский язык и математику (базового или профильного уровня).
