Знакомим детей с дикими (лесными) животными
Дикие животные не находятся рядом с людьми, их можно увидеть только в зоопарке или случайно в лесу. Зато лисы, волки, медведи, зайцы и белки встречаются в сказках, мультфильмах, на картинках, в виде игрушек. 
Рекомендации родителям:
· Показывайте детям игрушки, картинки с изображением наиболее распространённых диких животных и их детёнышей (лиса, заяц, волк, медведь, белка, ёж — вполне достаточно).
· Закройте основную часть картинки, оставьте видимым какой-нибудь явный признак животного (длинные заячьи уши или рыжий длинный хвост, иголки) и попробуйте вместе с ребёнком угадать, что за лесной зверь спрятался. 
· Посчитайте вместе:
одна лиса — две лисы — много лис
один волк — два волка — много волков
· Закрепляйте у детей полученные на занятиях в детском саду знания о диких животных: «Покажи зайчика», «Покажи медведя», спросите «Кто это?» или предложите ребёнку найти парные картинки с изображением одного животного.
· Посмотрите мультфильмы по мотивам русских сказок (там лесные животные встречаются очень часто): «Лиса Патрикеевна», «Зимовье зверей», «Три медведя», «Заяц-хвастун», «Теремок» и др. 
· Обратите внимание детей на то, кто как передвигается: медведь переваливается, заяц и белка прыгают, волк бегает быстро, лиса передвигается плавно. Попробуйте вместе с ребёнком изобразить лесного животного. 
· Складывайте вместе кубики и пазлы с изображением диких животных от простых (4 кубика) до более сложных (9-12). Используйте лото, домино «Дикие животные»
· При возможности познакомьте детей с звуками в природе, которые издают лесные животные. 
· Рассмотрите картинки с изображением домашних животных и тех зверей, которые живут в лесу. Есть ли похожие животные? (собака и волк, кролик и заяц) 
· Почитайте детям о животных: И. Пивоварова «Заяц», С. Маршак «Ёжик», Е. Чарушин «Лиса», К. Ушинский «Ёж и заяц»; сказки: «Теремок», «Зимовье зверей», «Три медведя», «Лисичка-сестричка и серый волк»,«Маша и медведь»
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· Разыграйте вместе с детьми:
Жили-были зайчики Покажите руками «ушки»
На лесной опушке . Руки вверх, пальцы врозь - «дерево»
Жили-были зайчики Снова сделайте «ушки»
В беленькой избушке. Поднимите руки над головой - «домик»
Мыли свои ушки, Проведите по указательному пальцу и по среднему
Мыли свои лапочки. Потереть правой рукой левую и наоборот
Наряжались зайчики, Покрутите кистями рук,
Надевали тапочки Потопайте ногами
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