Основная образовательная программа начального общего образования МБОУ «Сиверская СОШ № 3» - нормативный документ, регулирующий содержание и организацию образовательного процесса, разработана педагогическим коллективом школы при участии управляющего совета.
Основная образовательная программа МБОУ «Сиверская СОШ № 3» утверждена директором школы, принята на педагогическом совете, согласована с управляющим советом школы.
[bookmark: _GoBack]Основная образовательная программа начального общего образования (далее – образовательная программа) разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (далее — Стандарт) к структуре основной образовательной программы, на основе Примерной основной образовательной программы начального общего образования, информационно-методических писем федерального и регионального уровней.
Программа определяет содержание и организацию образовательного процесса на уровне начального общего образования и направлена на индивидуализацию образования, информатизацию образовательного процесса, формирование у обучающихся общей культуры, духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, саморазвитие и самосовершенствование всех подростков, обеспечение социальной успешности, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья.
Образовательный процесс строится с учетом основных положений концепций духовно- нравственного развития и воспитания обучающихся, на основе применения при организации образовательного процесса интерактивных образовательных технологий, педагогических технологий развивающего обучения.
Программа начального общего образования, созданная в МБОУ «Сиверская СОШ №3», является основным документом, регламентирующим образовательную деятельность в единстве урочной и внеурочной деятельности, при учёте правильного соотношения обязательной части программы и части, формируемой участниками образовательного процесса.
